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De Vlaamse overheid speelt een belangrijke rol vandaag in de bouwsector. Enerzijds omdat 
ze via het regelgevend kader op het vlak van ruimtelijke ordening, milieu en energie het 
bouwgebeuren grondig beïnvloedt, en anderzijds omdat zij een cruciale rol speelt als 
opdrachtgever van bouwwerken. Terzelfdertijd vertegenwoordigt de bouwsector een 
belangrijk aandeel van de Vlaamse economie. Los van het economische belang levert de 
bouw ook een inspanning om alle Vlamingen een leefbare, duurzame en betaalbare woon- 
en werkomgeving te kunnen realiseren. De Vlaamse overheid heeft zo indirect ook een 
grote verantwoordelijkheid voor welbevinden van de economische activiteiten van deze 
sector.

Op verschillende vlakken merken we echter dat het moeilijk is om over statistische 
gegevens inzake onze ruimtelijke leefwereld te beschikken. Zo werd slechts recentelijk het 
euvel van Statbel, het Belgische statistiekbureau, weggewerkt en werden alle cijfers over 
bouwvergunningen tot september 2018 gepubliceerd. Deze vertraging maakte het 
behoorlijk moeilijk voor zowel de bouw- als vastgoedsector om de markt in te schatten. 
Ook op gebied van de woonuitbreidingsgebieden, waarover straks een belangrijk decreet 
zijn opwachting maakt in de commissie, blijken zeer weinig data beschikbaar te zijn en 
wordt er zelfs geen jaarlijkse bebouwingstoestand bijgehouden. De Vlaamse overheid 
beschikt dus blijkbaar over niet veel gegevens. Tegelijk geven de Vlaamse Regionale 
Indicatoren (VRIND) elk jaar een overzicht van de onbebouwde oppervlakte. Volgens de 
editie van 2017 bedroeg dit 41.000 hectare met een potentieel woonaanbod op 261.000 
percelen.

Eind 2016 nam het Vlaams Planbureau voor Omgeving (VPO), binnen het departement 
Omgeving verantwoordelijk voor onderzoek, monitoring en evaluatie, het initiatief om een 
ruimterapport (RURA) te ontwikkelen. Het RURA werd in november 2018 voorgesteld en 
werd een lijvig naslagwerk over de Vlaamse ruimte. Het RURA zou een zogenaamd 
toestandsrapport moeten voorstellen. Het beschrijft en analyseert de toestand van de 
ruimte in Vlaanderen, de trends vroeger en nu op basis van beschikbare, meest recente 
en relevante kennis en cijfers.

1. Op welke statistische gegevens baseert de minister zich vandaag en hoe monitort de 
minister haar beleid? Wat is de effectieve bijdrage op dit vlak?

2. In hoeverre zijn de percelen (onbebouwde oppervlakte) waarover de VRIND spreken 
effectief beschikbaar? In welke mate overlappen zij niet met tuinen van particulieren? 
Zijn die percelen bereikbaar?



3. Even relevant in deze discussie lijkt me hoe het staat met onze kernversterking en 
focus op meer ruimtelijk rendement. De wijzigingen van de Codextrein - vandaag net 
iets meer dan één jaar van kracht - versoepelden een aantal procedures om het 
verhogen van ruimtelijk rendement mogelijk te maken. 

Weet de minister hoe het in de ongeveer 300 Vlaamse steden en gemeenten hiermee 
staat? In welke mate neemt de verdichting reeds vaste vorm aan? 

Zo ja, hoe gebeurt deze monitoring? 

Zo neen, is het niet cruciaal dat de administratie van de minister op systematische 
wijze monitort of beleidsmaatregelen al dan niet effect hebben op het terrein?

4. Is het niet mogelijk om, via de digitale omgevingsvergunning, een snellere 
bekendmaking van de vergunningscijfers na te streven?
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1. Mijn administratie beschikt over een heel scala aan statistische data en informatie. 
Vroeger werd dit o.a. gepubliceerd in de jaarlijkse VRIND. Door de komst van de 
Vlaamse Statistische Autoriteit werd dit programma hervormd maar zijn de data nog 
steeds voorhanden bij mijn administratie. 

Binnen het departement Omgeving is de afdeling Vlaams Planbureau voor de 
Omgeving verantwoordelijk voor heel wat van deze statistische gegevens. Hiervoor 
wordt bijvoorbeeld via de referentietaken ook samengewerkt met het VITO. Dit 
resulteerde eind vorig jaar in het ‘Ruimterapport 2018’. De gegevens uit dit rapport 
zullen in de toekomst periodiek geactualiseerd en ontsloten worden. 

Daarnaast werkt mijn administratie –o.a. op basis van de cijfers uit het RURA- aan 
een monitoringsplan om de strategische krachtlijnen van het BRV te monitoren (zie 
verder).  

2. De gemeenten houden een register bij van alle onbebouwde percelen in het 
woongebied, vermeld op de uitvoeringsplannen of plannen van aanleg, evenals van 
alle percelen op hun grondgebied waarvoor een goedgekeurde niet-vervallen 
verkavelingsvergunning bestaat. Daarbij worden de individuele loten van de 
verkaveling geïdentificeerd. Dat register vormt een grondbeleidsinstrument dat 
onontbeerlijk is om een efficiënt beleid inzake ruimtelijke ordening te voeren op alle 
bestuurlijke niveaus. Potentiële bouwgrondreserves die in aanmerking kunnen 
komen voor bebouwing, worden in het register opgenomen.
Een opname in het register betekent niet dat de grond zomaar beschikbaar is op de 
markt. De meeste onbebouwde percelen zijn in handen van natuurlijke personen, en 
men kan hieruit besluiten dat zij een sleutelrol spelen in het immobilisme van 
percelen.
Een  aantal  belangrijke  motieven ligt aan de oorsprong hiervan, wat naar boven 
komt in een bevraging van verschillende eigenaars (Vandecaveye, 2006). De 
eventuele bereidheid tot verkopen en het effect van een heffing zijn met deze 
motieven verbonden. Het gebruik als tuin is een belangrijke reden, ook omdat een 
verkoop of bebouwing bijna altijd wordt uitgesloten. Personen die hun grond als 
belegging beschouwen,  zijn,  mits  enige  aanporring,  vaker  bereid  hun  perceel  
te  verkopen  of  te bebouwen.  Mensen  die  hun  perceel  reserveren  voor  de  
kinderen  zijn,  hoewel  de  kinderen  meestal  niet  geïnteresseerd  zijn  om  op  die  
plaats  te  bouwen,  weinig  geneigd  tot  een verkoop. Als vierde geënquêteerde 
motief kwam 'geen interesse' naar voor. Een heffing zou hier een positief gevolg 
hebben. Als niet-geënquêteerde reden moeten we hier ook de soms versnipperde 
eigendomsstructuur van percelen naar voor schuiven.
Vennootschappen hebben er geen belang bij hun gronden te laten liggen en hebben 
eveneens moeite met het aankopen van percelen door de soms stugge houding van 
particulieren. De vergunningsprocedure zorgt voor een extra vertraging voor het 
aanbieden van percelen. De (semi-)publieke overheden bezitten eerder weinig 
gronden en zijn niet zo passief als vaak wordt aangenomen. 
De belangrijkste oorzaak van schaarste vormt wellicht dus het bijhouden van 
gronden door particulieren. Velen menen dat er een schaarste aan bouwgronden is, 
en houden daarom hun eigen gronden, waardoor ze de schaarste mee creëren.



3. De codextrein versoepelde een aantal procedures om de verhoging van het ruimtelijk 
rendement gemakkelijker te maken, en ook werd ruimtelijk rendement als een 
beoordelingsgrond aan de goede ruimtelijke ordening opgenomen in de VCRO. Deze 
aanpassingen zijn gericht op een intensivering van het ruimtegebruik, de verweving 
van verschillende functies, hergebruik van constructies en het toelaten van tijdelijk 
ruimtegebruik. Het gaat over een veelheid van verschillende situaties en 
mogelijkheden, telkens toe te passen op maat. Het apart monitoren van deze 
maatregelen is niet wenselijk, wel het gezamenlijke effect van het hele gamma aan 
maatregelen rond rendementsverhoging.

Prioritair wordt ingezet op de kernindicatoren die in staat zijn om de strategische 
doelstellingen uit de strategische visie te monitoren. Samen met VITO ontwikkelde 
het departement Omgeving een set ruimtelijke indicatoren die gebruikt worden om 
het ruimtelijk rendement in Vlaanderen op te volgen. Alle indicatoren worden 
afgeleid van het Landgebruiksbestand 2013. Het merendeel van deze indicatoren is 
raadpleegbaar via www.ruimtemonitor.be
- Ruimtebeslag per ha
- Ruimtebeslag vs. RuimteBoekHouding van het RSV
- Inwonersdichtheid
- Huishoudensdichtheid
- Oppervlakte niet-bebouwde ruimte (groene ruimte)
- Gemiddelde hoogte van de gebouwen 
- Vloeroppervlakte
- Residentiële vloeroppervlakte 
- Tewerkstellingsdichtheid
- Verweving wonen/werken 
- Oppervlakte infrastructuur 
- Aantal gebouwen per ha
- Recreatiegebieden in een straal van 5km rondom het ruimtebeslag

Naast de monitoring van de strategische doelstellingen is het denkbaar dat er in de 
beleidskaders operationele doelstellingen aan bod zullen komen die ook monitorbaar 
moeten zijn. Tot op heden werden nog geen beleidskaders met operationele 
doelstellingen goedgekeurd. Zolang er geen operationeel beleid goedgekeurd is, lijkt 
het weinig zinvol om al operationeel beleid te monitoren.

4. Het is inderdaad de bedoeling om op basis van de digitale behandeling van 
omgevingsprojectaanvragen  en -meldingen statistische data ter beschikking te 
stellen. Zo is vandaag reeds Statbel bezig om een permanente connectie op te zetten 
met het Omgevingsloket via webdiensten om op die manier dagelijks data te 
ontvangen. Gelet op de technische complexiteit van de connectie en het 
‘automatisch’ verwerken van de data in de eigen statistische toepassingen van 
Statbel vergt dit enige tijd en levert mijn administratie ondertussen data-extracten 
aan. 
Daarnaast dient aangestipt dat momenteel, net zoals het vroegere analoge 
statistische formulier, enkel de oorspronkelijke aanvraagdata als inhoudelijk 
statistisch gegeven kunnen verwerkt worden. Vandaag zijn de beslissingen immers 
loutere pdf-documenten waarbij enkel de algemene aard van de beslissing, - gunstig, 
gedeeltelijk gunstig, geweigerd – en de beslissingsdatum statistisch kunnen verwerkt 
worden. 
Het is echter de bedoeling om op termijn ook de inhoudelijke beslissingen als data te 
kunnen opslaan. Vanaf dat moment zal men uitgebreide informatie rond 
vergunningen kunnen monitoren en statistisch verwerken. 


